

118-18/2017

**A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság elnökének  
beszámolója  
a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság 2017. I. félévi tevékenysége  
tárgyában**

**Tisztelt Közgyűlés!**

Győr-Moson-Sopron megye számos értékkel, népművészeti és kulturális hagyománnyal, épített örökséggel, gasztronómiai nevezetességgel, gyógyvíz- és fürdőkultúrával rendelkezik, amelyek megőrzése feltétlenül indokolt és szükséges. Ezért döntött úgy a megyei közgyűlés, hogy 2013. június 14-i ülésén a 41/2013(VI.14.) KH határozatával létrehozza a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktárat, illetve a megyei értéktár létesítésével kapcsolatos feladatok ellátására a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottságot. A döntés háttérében a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény, illetve a magyar nemzeti értékek és a hungarikumok gondozásáról szóló 114/2013. (IV.16.) Korm. rendelet áll, mely jogszabályok értelmében a nemzeti értékek adatait a települési, tájegységi és megyei értéktárakban, az ágazati értéktárakban, a külhoni magyarság értéktárában, a Magyar Értéktárban, valamint a Hungarikumok Gyűjteményében - szakterületenkénti kategóriák szerint - kell azonosítani és rendszerezni. A változtatások a törvény végrehajtásának közel három éves tapasztalatait és az újabb elképzeléseket egyaránt figyelembe véve 2015. július 3-án hatályba lépett a 2015. évi LXXX. törvény a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény módosítása.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság a Szervezeti és Működési Szabályzata alapján évente legalább kétszer ülésezik, és félévente beszámol a Közgyűlésnek a munkájáról. A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság munkáját a közgyűlés által megválasztott 13 fős testület végzi.

A bizottság az alakuló ülését négy éve, 2013. november 8-án tartotta.

Külön büszkeség, hogy a hungarikumok listáján szereplő 67 érték közül három is Győr-Moson-Sopron megyei: a két világörökségi helyszínünk (Pannonhalma és a Fertő-táj), valamint Széchenyi István szellemi öröksége. A jelenleg 157 kiemelkedő nemzeti érték közül pedig 7 köthető a megyéhez.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság szakmai munkájának elősegítésére a Földművelésügyi Minisztérium (továbbiakban: FM) pályázati felhívásaira több ízben is sikeresen pályázott.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat, mint a megyei értéktárat működtető szervezet, 2016 év végén egy újabb FM pályázati kiírás keretében - ismét 3 millió forint támogatásban részesült a „Három vármegye kincsei” című pályázatával, amelynek célja a magyar kultúra értékeinek megismertetése többkörös és országos, Kárpát-medencei szintű vetélkedőn keresztül. A pályázat megvalósítása együttműködésben az Oktatási Hivatal Győri Pedagógiai

Oktatási Központjával történt. A területi vetélkedőket 2017. január 11-én, négy, megyénkben lévő helyszínen, Győrött, Sopronban, Mosonmagyaróváron és Csornán rendezték meg a

„Három vármegye kincsei – Fedezzük fel értékeinket! – Hungarikumok és meyerikumok” című vetélkedő általános iskolai kategóriájának területi fordulóját. A győri, a soproni és a mosonmagyaróvári vetélkedőről élőben tudósított a közszolgálati televízió. A csornai Széchenyi István Általános Iskolában megtartott területi versenyről pedig a Rábaközi Televízió készített részletes összeállítást.

A területi döntőnek a győri Kovács Margit Német Nyelvoktató Nemzetiségi Általános Iskola, Alapfokú Művészeti Iskola, Iparművészeti Szakgimnázium és Szakközépiskola adott otthont 2017. február 9-én, „Három vármegye kincsei – Fedezzük fel értékeinket! – Hungarikumok és meyerikumok” című vetélkedő megyei döntőjének. Az eseményen két kategóriában összesen 32 diák mérte össze tudását 4-4 fős csapatokban. A vetélkedőt megtisztelte személyes jelenlétével dr. Nagy István, az FM parlamenti államtitkára, országgyűlési képviselő, a rendezvény fővédnöke is. Az általános iskolai kategóriában a Mihályi Általános Iskola, a középiskolai kategóriában a Soproni Szakképzési Centrum Idegenforgalmi, Kereskedelmi, Vendéglátó Szakképző Iskolája és Kollégiuma végzett az első helyen. Az eredményhirdetés során természetesen nem csak az abszolút győztesek kaptak értékes ajándékokat, hiszen a szervezők gondoskodtak arról, hogy minden diák, illetve a felkészítő tanárok számára is jusson néhány olyan értékes, hasznos ajándék, ami erre a versenysorozatra, erre a napra emlékezteti majd őket. A Parlamentben megrendezett Kárpát-medencei hungarikum vetélkedőn tizenhárom iskolás csapat mérte össze tudását. Győr-Moson-Sopron megyéből a Soproni Szakképzési Centrum Idegenforgalmi, Kereskedelmi, Vendéglátó Szakképző Iskola csapata a 4. helyen végzett.

A tavaszi szemeszteri időszakban a Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Gazdaságtudományi Kar másodéves hallgatói előadások és szeminárium keretében ismerkedhettek meg a hungarikumokkal és a meyerikumokkal a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár és az FM közös előadásaiban.

2017. áprilisában a külhoni magyar értékgyűjtés fontosságáról, az ebben eddig szerzett tapasztalatokról tanácskoztak szakmai találkozó keretében a Földművelésügyi Minisztérium, a magyarországi és a külhoni magyar értéktárak képviselői a vajdasági Palicsfürdőn. A szakmai találkozón részt vett dr. Pető Péter, a megyei értéktár bizottság elnöke is. Az FM támogatásával egy olyan hagyományteremtő szakmai fórumot szerveztek, ahol a Kárpát-medencei értéktárak képviselői kicserélhették az értékgyűjtésben szerzett tapasztalataikat, továbbá megoszthatták egymással a rájuk váró feladatokat, lehetőségeket. Az előadások témái között elsősorban a helyi értéktárak kialakítását érintő kérdések, a helyi jó gyakorlatok, a település- és vállalkozásfejlesztés szerepeltek, külön örömünkre szolgált, hogy a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktárat és a Bizottság munkáját jó példaként emelték ki.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság 2017. április 13-án tartott ülésén ismét több beérkezett javaslatról tárgyalt. Ennek megfelelően – a bizottság döntése nyomán – a megyei értékek, azaz a „meyerikumok” közé került: dr. Barsi Ernő életműve, a barokk esküvő, a sopronkövesdi pünkösdi rózsakert, a gradistyei horvát kultúrkör Győr-Moson-Sopron megyei értékei. Ezzel a megyei értékek száma 86-ra emelkedett.

2017. június 17-én, Und adott otthont a 2017. évi Megyei Nemzetiségi Nap látványos, színes programsorozatának. A rendezvény 11.00 órakor szentmisével kezdődött a római katolikus templomban, az ünnepélyes megnyitóra pedig 14.00 órakor került sor a rendezvényházban.

A programot Dr. Pető Péter, a megyei közgyűlés alelnöke, a Megyei Értéktár Bizottság elnöke nyitotta meg, majd Grubits Ferenc, a Győr-Moson-Sopron Megyei Közgyűlés Nemzetiségi és Civil Kapcsolatok Bizottságának elnöke mondott köszöntőt. Ekkor került sor a Győr-Moson-Sopron Megye Szolgálatáért Díj Nemzetiségi Tagozata elismerésének átadására is, melyet Németh Zoltán, a megyei közgyűlés elnöke, a nap fővédnöke nyújtott át Koloszar Istvánnak, a megyei horvát önkormányzat elnökének. A Megyei Nemzetiségi Nap programja ebben az évben is szorososan összefonódott a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéknap eseményeivel. Így a

köszöntők között helyet kapott Éles Krisztina, a Nemzeti Művelődési Intézet Nyugatmagyarországi Központjának vezetője is. A délutánt a nemzetiségi csoportok fellépése tette színessé: színpadra léptek a német, lengyel, horvát és cigány nemzetiség csoportjai. Emellett számos helyi értéktár is bemutatkozott, ahogy a megyei értéktárban szereplő „megyerikumokról” is sok érdekeset megtudhattak az érdeklődők, közelebbről is megismerkedhettek a kékfestés, a csontfaragás és a hőveji csipke készítésének rejtjelmeivel, valamint a „megyerikumokról” szóló kisfilmek is megtekinthetők voltak.

Magyarország Müncheni Főkonzulátusa 2015 júniusában indította útjára a „Magyarország megyei bemutatkoznak” című rendezvény-sorozatát, melynek keretében a 2017. évben az Győr-Moson-Sopron megye számára biztosítottak bemutatkozási lehetőséget a legnagyobb német tartomány, Bajorország fővárosában, Münchenben. Az eseményre 2017. június 22-én került sor a főkonzulátus kertjében és épületében. Az eseményen több száz érdeklődő volt jelen: a bajor parlament képviselőitől kezdve a magyar gazdaság számára fontos bajor, potenciális gazdasági partnereken keresztül a kulturális élet legbefolyásosabb személyei mellett természetesen a diaszpóra is képviseltette magát. A „Győr-Moson-Sopron megye bemutatkozik” című rendezvényt Tordai-Lejkó Gábor főkonzul úr nyitotta meg, majd dr. Palkovics László államtitkár úr mondott köszöntőt. A program során több megyei település is bemutatkozott, kiemelten a megyeszékhely, hiszen a Győrött 2017. július 23-29. között zajlott Európai Ifjúsági Olimpiai Fesztivál nemcsak a város, hanem természetesen Győr-Moson-Sopron megye és Magyarország számára is kiemelkedő fontosságú esemény volt. Megmutatta értékeit a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár: többek között neves kézművesek – kékfestő, keramikus, intarziakészítő – munkáit csodálhatták meg az érdeklődők, de a rábaközi percek kóstolására is lehetőség volt. A megyénkben működő cégek termékei közül húskészítmények, pékáruk, sajtok kerültek a bemutató standokra, de régióhoz kötődő ásványvizekkel és finom borokkal is találkozhattak a látogatók a kiállított és kóstolható termékek között. A bemutatkozáson fellelhetők voltak a Pannonhalmi Bencés Főapátság nívós apátsági termékei is. Az esemény keretében a Győrben gyártott Audi TT-t is bemutatták.

2017. június 29-én, Győrött rendezték meg a Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat hagyományos megyei borversenyét, melyet ebben az évben is a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottsággal és a Europe Direct Tájékoztató Központ Győr-Moson-Sopron Megyei Irodájával együtt készítettük elő és szerveztük meg. A rendezvény fővédnöke Dr. Nagy István, az FM parlamenti államtitkára, országgyűlési képviselő, aki személyes jelenlétével és köszöntő gondolataival is megtisztelte a délutáni szakmai találkozót. A versenyre benevezett borokat szakmai zsűri véleményezte. A benevezett borok bírálatára délelőtt került sor, délután pedig szakmai találkozóra várták az érdeklődőket, „A szőlészet és borászat aktuális kérdései 2017.” címmel. Ennek keretében borpiaci aktualitásokról, a modern bormarketing eszközzeiről esett szó, de előadás hangzott el a mai magyar gasztronómia helyzete és jövője címmel is, valamint a klímaváltozás és a borászat összefüggéseiről is hallhattak az érdeklődők.

Az FM a nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, népszerűsítésének támogatására nyílt pályázatot hirdetett 2017. június 23-án 223 millió forint keretösszeggel. A helyi értékek bemutatására 150 millió forint áll rendelkezésre. A helyi értékek népszerűsítését célzó kiírásnál a hagyományosan megrendezendő települési rendezvényeken a környékhez köthető helyi, tájegységi vagy megyei értéktári elemek, kiemelkedő nemzeti értékek és hungarikumok bemutatását kell megvalósítaniuk a pályázóknak. A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat, mint a megyei értéktárat működtető szervezet, ismét pályázott, a pályázatok elbírálása folyamatban van. A pályázat kedvező elbírálása esetén a támogatásból a Győr Megyei Jogú Város által szervezett Euregionális Kenyérfesztivál elnevezésű rendezvényen megyei értékeket bemutató kiállítás, valamint a megyei értékek között szereplő kézműves tevékenységek bemutatását kívánjuk megvalósítani. Egyúttal szakmai találkozót kívánunk

szervezni a megyei értéktár, valamint a megyében található Települési Értéktárak és Tájegységi Értéktár számára. A rendezvény időpontja 2017. szeptember 10. napja, helyszíne, Győr, Dunakapu tér lesz.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság a T. Közgyűlés támogatása mellett sem tudta volna eredményesen végezni munkáját az együttműködő partnerei nélkül, akiknek munkájukért köszönetünket fejezzük ki. A Megyei Értéktár Bizottság tevékenysége során együttműködik a megyében képvisellel rendelkező megyei nemzetiségi önkormányzatokkal, a Szigetköz-Felső-Duna mente Térségi Fejlesztési Tanáccsal, a Nemzeti Művelődési Intézettel, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával, a Magyar Nemzeti Vidék Hálózattal, a Győr-Moson-Sopron Megyei Kereskedelmi és Iparkamara Kézműves Tagozatával, a Pannontáj-Sokoró Közhasznú Egyesülettel, valamint a Széchenyi István Egyetem Apáczai Csere János és a Kautz Gyula Gazdaságtudományi karaival.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság működése során kialakította saját döntési gyakorlatát és arculatát. A döntéseiket szándékuk szerint mindig az vezette, hogy az elfogadásra került megtervezések a megyénkben valódi identitás pontokul szolgálhassanak. Emellett törekedtek arra, hogy a megyei értékek „jelen értéket” is kaphassanak, azaz kapcsolódjanak kulturális, turisztikai, vidékfejlesztési vagy környezetvédelmi célokhoz és ekként a gyakorlatban is hasznosuljanak. A Megyei Értéktár Bizottságnak kiemelt célja továbbra is a helyi értéktárak működésének segítése és új helyi értéktárak gesztorálása, valamint további tájegységi értéktárak létrehozásának kezdeményezése.

A 2014 és 2017 közötti időszakban a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár az FM által meghirdetett mindhárom pályázaton eredményesen szerepelt, és azokon mindösszesen 16 millió forint támogatást nyert el. Az FM mindegyik alkalommal mind a szakmai, mind pedig a pénzügyi beszámolót maradéktalanul elfogadta.

A Megyei Értéktár mottója továbbra is: „Tiszteld a múltat, hogy érthesd a jelent és munkálkodhass a jövőn.” (Széchenyi István)

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést tárgyalja meg és a határozati javaslatot fogadja el.

## HATÁROZATI JAVASLAT

**A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat Közgyűlése a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság tevékenységéről szóló 2017. I. félévi beszámolót megismerte és elfogadja.**

**Határidő: 2017. szeptember 15.**


**Felelős: dr. Pető Péter, a közgyűlés alelnöke**

**Győr, 2017. augusztus 31.**

dr. Pető Péter s. k.

*Törvényességi szempontból vizsgálta:*

jegyző **Dr. Szalay Zoltán**

*Önkormányzati és Jogi Iroda munkatársa* 

*Az előterjesztést készítette:*

*Területfejlesztési és Területrendezési Iroda*

